

四部门解读社会救助、老年助餐热点问题

□ 新华社记者 高蕾

国务院常务会议近日审议通过《关于加强低收入人口动态监测做好分层分类社会救助工作的意见》《积极发展老年助餐服务行动方案》。在10月25日举行的国务院政策例行吹风会上,民政部、教育部、财政部、商务部有关负责人就相关情况进行了介绍。

完善兜底:进一步扩大救助范围,形成“梯次缓坡”

民政部副部长唐承沛在发布会上介绍,新出台的《关于加强低收入人口动态监测做好分层分类社会救助工作的意见》在加强动态监测方面提出,线上会同有关部门打通数据壁垒,数据共享,通过数据比对发现困难风险并且作出预警;线下依靠基层工作人员经常性走访发现困难群众并且核实困难风险预警信息。同时,在信息平台中形成“一户一条救助链”,避免救助遗漏或重复救助。在做好分层分类方面,意见按照低收入人口的困难程度分层,根据困难类型分类,提供针对性的救助帮扶措施,将专项救助范围进一步扩大,由低保对象、特困人员拓展至低保边缘家庭成员、刚性支出困难家庭成员,形成“梯次缓坡”。

建设并完善低收入人口动态监测信息平台是一项重要的机制创新,近年来已取得积极成效。民政部社会救助司司长刘喜堂表示,目前全国低收入人口动态监测信息平台已经归集了6600多万低收入人口的基本信息。“建成这个平台之后还要进一步拓展其功能应用,科学设置预警指标,为相关部门分层分类开展救助帮扶提供信息查询、需求推送等服务支持。”刘喜堂说。

教育救助:保障不让一个学生因家庭经济困难而失学

教育救助是专项社会救助中的重要组成部分。

教育部基础教育司负责人马嘉宾在发布会上介绍,近年来,在家庭经济困难学生资助方面,我国已形成所有学段全覆盖、公办学和民办学校全覆盖,家庭经济困难学生全覆盖,从制度上保障不让一个学生因家庭经济困难而失学。据初步统计,2022年,全国累计资助金额达2922.73亿元,总计资助学生达到1.61亿人次。

在适龄儿童完成义务教育方

面,我国定期开展学籍系统信息与人口库信息比对工作,每学期开学前后集中开展控辍保学专项行动,找准学生辍学原因,加大帮扶救助力度。此外,针对特殊群体中残疾学生就学保障问题,将更多残疾儿童纳入特殊教育保障体系,并将特殊教育学生生均公用经费提高至7000元。2022年适龄残疾儿童义务教育入学率超过96%。

马嘉宾还特别提出,将健全以居住证为主要依据的农业转移人口随迁子女入学保障政策,推动同城同待遇。同时,完善孤儿、事实无人抚养儿童、农村留守儿童、困境儿童精准摸排机制,推进教育关爱精准化、制度化。

老年助餐:积极构建覆盖城乡、布局合理、共建共享的老年助餐服务网络

唐承沛介绍,《积极发展老年助餐服务行动方案》明确把助餐服务覆盖到有需求的老年人,推动完善老年助餐服务网络;明确坚持有偿服务,各地可结合当地经济发展水平和财力状况,对享受助餐服务的老年人给予差异化补贴;同时要求各地结合实际制定老年助餐服务规范,保证餐食

营养健康和供应连续稳定。

农村地区整体工作基础薄弱,助餐服务难以形成市场化规模。民政部养老服务司司长俞建良提出,要指导各地把农村地区作为工作重点,结合实际采取倾斜性措施,支持农村地区扩大服务供给,鼓励灵活多样解决农村老年人助餐服务需求。

做好老年助餐服务工作就必须充分发挥餐饮经营主体作用。商务部服务贸易和商贸服务业司负责人朱光耀表示,将支持餐饮企业以及具备资质和能力的物业企业、家政企业等,参与老年助餐服务,同时支持餐饮企业提供老人餐食配送服务。

行动方案提出,发展老年助餐要建立“个人出一点、企业让一点、政府补一点、集体添一点、社会捐一点”的多元筹资机制。财政部社会保障司司长宋其超表示,将积极筹措资金,细化补助政策。“针对助餐机构,可综合考虑助餐服务人次和质量、老年人满意度等因素,给予一定的运营补助或者综合性奖励补助。针对有助餐需求的老年人,可根据失能等级、经济困难程度等不同情况给予差异化补贴。”宋其超说。

秦皇岛海港区法院实质性化解涉企纠纷
发票开出一天案款就到账了

河北法制报讯 (记者 刘波)“真是太感谢你们啦!没想到我们发票刚开出一天,款项就到账了。”10月11日,接到秦皇岛某商贸有限公司负责人的电话,秦皇岛市海港区人民法院民二庭法官李凤蕊悬着的心放了下来。经她调解的秦皇岛某商贸有限公司与秦皇岛某水泥有限公司买卖合同纠纷一案尘埃落定。

庭审过程中,李凤蕊让双方充分发表意见,并依据法律适当释明,耐心劝导双方当事人站在对方立场去思考,以此引导当事人对案件形成理性预期。为切实化解矛盾纠纷,促进企业生产经营良性发展,李凤蕊在庭后多次与双方代理人电话沟通,找准问题症结,阐明利弊,在充分尊重企业意愿的前提下,积极劝和促谈。通过李凤蕊庭前、庭审、庭后开展全方位调解,历时两个多月,最终原、被告于10月9日达成一致调解意见,被告承诺三日内将62万元履行完毕。10月10日,原告向被告开具了发票,10月11日相关款项就打到了原告账户上,真正实现了案结事了。

今年7月,某商贸有限公司将某水泥有限公司诉至秦皇岛市海港区人民法院。李凤蕊秉持“案结事了”理念,从优化营商环境角度出发优先调解,但由于

献县法院城关法庭 与乡镇联动推进基层治理

献县人民法院城关人民法庭发挥专业优势,与基层党委联动,创新工作机制,建立健全以人民法庭为重要法务支点的基层社会治理体系。

城关法庭建立人民法庭庭长列席乡镇党委扩大会制度,紧密联系乡镇党委政府,主动服务乡镇发展大局,去年法庭向辖区乡镇党委发出司法建议6条,均被采纳,对乡镇相关人员进行点单式培训8次,为基层治理提供优质司法保障;建立法官固定工作站与流动工作站相结合机制,仅去年就成功调解信访案件5起、拆迁纠纷6起。

孟翔 李开能

蔚县法院开展 优化营商环境集中执行行动

10月24日,蔚县人民法院开展优化营商环境集中执行行动。此次行动,重点突出强化打击失信行为,鼓励修复诚信点位,对于逃避执行、抗拒执行的被执行人坚决予以打击。

此次执行行动邀请人大代表、检察院监督员、政协委员现场监督,共出动干警21人、警车5辆,拘传2人,调查被执行人经营场所1处,扣押车辆2辆,执结案件3件(其中主动履行2件),执行和解1件,执行到位65604.96元。

徐素钢 李娟红



10月23日,怀来县人民检察院联合县妇联,在滨河广场开展“木兰有约·营商环境法治宣传进基层”活动。妇联工作人员和检察干警通过设置流动宣传点、悬挂横幅、现场咨询等多种方式,向群众宣传关于优化营商环境的相关法律法规以及其他惠企利民举措,发放相关宣传资料,并向群众讲解检察机关依法打击犯罪和维护企业合法权益的相关职能。

河北法制报记者 梁燕 摄

承德双桥法院与司法局联合组织行政案件庭审观摩活动

10月20日,承德市双桥区人民法院与区司法局联合组织全区27家行政执法机关业务骨干观摩了一起行政诉讼案件庭审。

通过观摩旁听,参加人

员直观了解到行政诉讼案件的审理流程,提高了法律意识、程序意识和证据意识,有利于进一步规范行政执法,提高执法水平,增强执法人员运用法治思维和法治方法

解决问题的能力。据悉,双桥法院还将充分发挥行政审判职能作用,不断提升以案释法、以案促治效果,助力法治政府建设。

赵志鹏 闫乔

乐亭交警破获一起交通事故“碰瓷”案

近日,乐亭县公安局交警大队事故中队民警在处置一起交通事故中,成功破获一起交通事故“碰瓷”案。

当晚,乐亭城区宝丰街路发生一起交通事故,一辆理想牌轿车与一辆桑塔纳轿车发

生剐蹭,理想牌轿车驾驶人及车上乘坐人员不愿报警,反而向桑塔纳轿车驾驶人索要高额赔偿,双方发生争执。事故中队民警到达现场勘查后,发现理想牌轿车存在“碰瓷”嫌疑。

经工作,理想牌轿车驾驶人承认了其伙同车上两人在某饭店门口等候桑塔纳轿车驾驶人,并尾随其车辆行驶在宝丰街后,实施撞击“碰瓷”索要高额赔偿的事实。

钱向前

石家庄市公安局交通管理局

关于机动车临界报废告知和机动车登记证书号牌及行驶证作废公告

根据《中华人民共和国道路交通安全法》第十四条、《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第九条以及(公安部令第164号)《机动车登记规定》第四十一条,我局通过河北公安交管网(www.hbgajg.com)网上刊登了对达到国家强制报废标准,机动车所有人逾期未办理注销登记;临界报废的机动车及其所有人进行了网上告知和公告;机动车逾期检验等“五项告知”服务信息。冀AK8549(大型汽车)、冀A7U7E0(小型汽车)等1683辆机动车已达到国家强制报废标准,现公告机动车登记证书、号牌、行驶证作废;冀AV2503(大型汽车)、冀A36AH6(小型汽车)等共3272辆机动车已临界强制报废期,请机动车所有人尽快到车管部门办理注销手续;冀AX3988(大型汽车)、冀A2A9Z0(小型汽车)等共11893辆机动车已逾期未参加检验;冀A225U5(小型汽车)等1554辆机动车注销登记未收回,公告机动车号牌、行驶证、登记证书作废,请机动车所有人尽快登录河北公安交管网(www.hbgajg.com)进行查证。特此公告。

2023年10月27日

关于机动车驾驶证作废的公告

根据公安部《机动车驾驶证申领和使用规定》,现予以公告,驾驶证逾期未换证130102*****0915等5283个;驾驶证逾期1年未换证将被注销130105*****0915等1519个;初领实习期满分注销130121*****1614等23个;增驾实习期满分注销142325*****121X等18个;70周岁以上C3C4证注销130124*****3313等7个;70周岁以上逾期未提交身体条件证明将注销130103*****0033等22个;吸毒注销驾驶证130105*****0914;公告驾驶证停止使用132301*****0014等381个;公告驾驶资格作废130124*****1832等19个。为方便查询交通违法记分分值、驾驶人提交身体条件证明时间、驾驶证有效期止换证新证期限以及“五项告知”信息,机动车驾驶人尽快登录河北公安交管网(www.hbgajg.com)进行查证。特此公告。

2023年10月27日

行唐县公安交通警察大队

关于对道路交通违法行为人送达行政处罚决定书的公告

序号	当事人	身份证号	决定书编号	裁决日期
1	郭彦卫	1301251987*****6516	130125260019149	2023年10月18日

被处罚人不服处罚决定的可在公告60日期满后60日内依法向行唐县人民政府申请行政复议或者在6个月内依法向行唐县人民法院提起行政诉讼。

行唐县公安交通警察大队

对道路交通违法行为人拟做行政处罚决定的公告

序号	当事人	身份证号	违法时间及查获大队	违法地点	违法行为(不要用代码)	处罚依据	拟作出的行政处罚
1	王泽	1301251987*****753X	2023年7月8日行唐交警大队	龙州大街与彰武路口	饮酒驾驶机动车、未取得驾驶证驾驶机动车、驾驶未悬挂机动车号牌上道路行驶	《道交法》第91条第1款、第99条第1款、第95条第1款	罚款1700元

对公安机关拟做出的行政处罚,以上机动车驾驶人有权进行陈述和申辩,如果要求进行陈述和申辩的自公告之日起7天内向行唐县公安交通警察大队违法处理室(行唐县西外环)提出,逾期视为放弃陈述和申辩,公安交通管理部门将依法作出处罚决定。